

爱是有你也有家

□古春婷

世间的爱情各式各样:锦上添花,互为荣耀固然让人羡慕;花前月下,卿卿我我那是浪漫缠绵;平平淡淡,三餐一宿也不失岁月静好;然而,当伴侣身患疾病,物质生活清贫如许,夫妻两人还能相濡以沫,不离不弃,这样的感情更是情深义重。珠海市香洲区北堤社区环卫工人郑月爱正是这样一位情深义重的女子,她20年如一日照顾残疾的丈夫和年迈的公公婆婆,工作上勤勤恳恳,生活上对家人无微不至,以瘦弱的肩膀为家庭顶起一片天,也为自己创造着幸福的生活。

20年前,郑月爱经人介绍认识了丈夫黄海忠,当时这个家里的两位老人都已60多岁,婆婆卧病在床,丈夫也是身患残疾,郑月爱有过犹豫,但最终被这家人的憨厚老实打动,善良的郑月爱想,只要有一双勤劳的手,人老实可靠,幸福生活就可以创造。就这样,郑月爱走进这个家,担起了照顾公公婆婆、残疾丈夫的担子。



漫画:赵耀中

作为环卫工人,郑月爱每天清晨5点多就要出门清扫街道,中午回家帮忙做饭菜,照顾老人,下午再清扫保洁一次,五点半去残疾人康乐园接丈夫回家,晚上还要督促、辅导女儿学习,家公高兴地说:“自从郑月爱来到这个家,我天天都很开心。郑月爱给我们家带来了希望,带来了欢乐。”

在日常工作中,郑月爱常常穿街走巷,如若看见街坊

邻里需要帮忙,她都会毫不犹豫地上前搭把手。有时候是拎着菜篮子走不动的老婆婆,有时候是自己推着轮椅困顿在街头的老人,郑月爱都会好心地送他们回家。郑月爱说,我的心特别软,看见别人有困难,只要力所能及,我一定要去帮助别人。2018年,郑月爱被评为“环卫先进个人”,同时获得“香洲好人”称号。

随着年龄渐长,丈夫的视力和听力越来越差,身体

也更让人担忧,49岁的郑月爱唯有投入更多的精力,悉心照顾。只要一回到家,郑月爱就会拉拉丈夫的手,摸摸他的额头,问他穿得暖不暖,吃得好不好,而丈夫也总是给她一个孩子气的笑容。郑月爱说,我们不敢奢谈什么爱情,但我们夫妻感情、家人感情都是很真诚的。物质条件虽然清贫了些,但家人和和美美,守望相助,这就是最大的幸福!

亲与子

认识字

□四月

小子4岁那年暑假回重庆,第一次去北碚自然博物馆玩。这个馆前身是卢作孚先生于1930年创建的中国西部科学院,建筑风格古朴,收藏物甚多。

一路看过去,小子忽然拉住外婆的手指向一个动物标本:“看,看!外婆,鹧鸪!鹧鸪!”外婆大吃一惊,对我说:“他怎么会认识这两个字?我以前教的小学六年级孩子都不一定认得。”可能是因为带他去看了一场电影,有鹧鸪被偷偷放出动物园在大街上狂奔的镜头,让这小子记忆太深刻。但字幕上的字“搬家”到一快小展览牌上,小子一眼认出,也算得“识”字了?

说起来小子挺可怜的,老爸教书累得回家后不愿多费口舌,老妈常年隔周上夜班,小子从未尝过父母睡前读书陪伴的滋味,似乎从小就明白“求人不如求己”的道理。所以喜欢翻书,看各种绘本、漫画,读电视荧屏上流动的天气预报,电影字幕更是紧紧盯住。不知不觉间,小子就积攒了好多字。有次老爸去机场接小子,机场附近所有的大广告牌,小子全部读出来,居然都是对的。失职的教书匠惊喜交加:他什么时候学会了那么多字?

小学一年级,不知道“作文”为何物,小子表达自己所有的情绪,口水话,废话洋洋洒洒。阅读一如既往的疯狂,用老师的话形容:小子不是“读”书,是在“吃”书。

小学二年级,把书生吞活剥之后,认识的大量字、词汨汨滔滔往外拽,特别爱用成语、歇后语,常常套用得牛头不对马嘴,让人笑得前仰后合。小子憨憨一笑,接着拽。

小学三年级,从单行本看到大套丛书,从薄册子看到大部头,也学会了查阅字典、词典,学会了从网络搜索历史人物、关键事件、特殊地名。开始写毛笔字,开始有点耐心去关注一个字的音、形、义,开始留神听师傅说说奇妙的石鼓文爨宝碑多宝体。

快满10岁了,日记越写越长,读书笔记越捣鼓越流畅,立场观点越发坚定鲜明。

然而,还是“错别字大王”。老妈帮着捉出好多“臭虫”,命令小子多写几遍加深印象。小子唯唯诺诺,然后迅速写完整个本子,让老爸赶紧买新作文本,老妈那些纠正字后面依旧空空如也。然后,新作文本上,“臭虫”又跑出来溜达……

萌娃子张曰:我现在都忘了鹧鸪这二字了,根本不知道当时我那么小,怎么会认出来那种生僻字的。其实老妈说得对,我最喜欢的玩意就是本子了,经常一个本子用着,瞅上另一个了,便死缠烂打、倾家荡产也要买了它。可是买来以后,又瞅上另一个了……就这样一直恶性循环下去。

心灵按摩室

“暴力女孩”并不是真的想用暴力

□纪瑾

“我只是一激动,手扬起来碰到了英语老师,我真没有打她的意思!”十一岁的小玉(化名)因扇了英语老师一记耳光,被记大过一次。小玉虽然认错了,但英语老师认为小玉的心态有问题。小玉的父母愁眉紧锁,已经无计可施。

小玉更像个男孩,短发浓眉,眼睛里充满了野性与冲动。

“三岁的时候,小玉推倒了邻居家的小男孩,使他眉头肿了一个大包;幼儿园三年,老师不断投诉,小玉把全班的小朋友几乎都打了个遍;上小学以后,她更是变本加厉,在她小学三年级的时候,连五六年级的学生都怕她。现在居然连老师都敢打了,这是要成‘魔’呀!”小玉妈妈带上小玉来到珠海优势心理分析学研究所,一脸无奈地对心理分析师程义盛说。

“你们在面对投诉的时候都做了些什么?”程义盛问。

“道歉呀!这些年我们不断地道歉,一个接一个。对小玉,他爸喜欢跟她讲道理,我看没什么用,她根本就听不进去;他爸总说毕竟是个女孩子,没必要太强硬;他爸不愿打她,我敢打,有时候气上来,我就拿鸡毛掸打她的屁股。小时候打她,她还会跑,后来有一次,她就站在那里让我打,我看见她嘴唇都咬破了,反而被吓到了,以后就再没打了,彻底没办法了。”小玉妈妈说。

在和与小玉父母谈话时,程义盛把小玉安排在分析室做心理沙盘。跟小玉的父母谈完,程义盛来到小玉处,被眼前的情况给惊呆了:整个分析室一片狼藉,满地沙子,沙具到处都是,放眼一看,好几个陶瓷的沙具已经被摔碎。小玉则不以为然,一下子冲过来拉着程义盛,满脸兴奋,好像在向他炫耀她的“战绩”似的。小玉父母脸上闪过一丝羞愧。

给小玉和她的父母做完心理测评,程义盛感受到小玉和父母之间的纠缠,以及小玉的挣扎。

“我看到了你们作为父母的努力,你们的确付出了许多精力,但是不尽人意。为什么呢?首先,小玉像男孩子一样的性格与行为,不是你们的错。是我们由来已久的偏见扭曲了我们的认知,社会告诉我们女孩子该如何,男孩子该如何,这是偏见。其次,这种偏见让你们产生的羞愧使小玉无所适从。羞愧导致了对小玉的不认同。小玉因此而无法自我认同,建立同一性。”程义盛分析说。

小玉的心理测评显示,小玉是“自我体感感觉判断型人格”,这种类型的人具有主观、好胜、喜欢体验、实践,行动力强、冲动等特质。小玉这样的孩子跟小朋友打招呼是要用手去“碰”的,但是,力度掌握不好,就好像故意推人一样。当认定小玉就是在欺负别的孩子时,小玉的行为就被父母和老师因误认而下令“禁止”,而不是接纳与引导,因此小玉的“不服气”就爆发了,从此一发不可控制。

根据小玉的特质,程义盛先通过沙盘让她静心,慢慢转化,让她学会理解自己的冲动。同时,建议她发挥优势,学习架子鼓和游泳。

两年以后,小玉在全市游泳少儿项目比赛获得多项冠军,还在学校组织成立了一个乐队,名字叫“我是女孩”。小玉从“暴力女孩”成功转变为学校的“风云女孩”。

专家点评

心理分析师程义盛: 请耐心呵护好 孩子的独特性

成也萧何,败也萧何。

就像本案中的“暴力女孩”小玉,她的冲动、体觉、主观、好胜等特质,如果不被理解,没有正确的引导,再加上社会的偏见,父母的羞愧,都会将她推向危险的边缘;而如果被理解了,我们就知道,其实同样的特质,可以被转化为“游泳健将”与“灵魂鼓手”。

生命的意义就在于她的独特,并且往往是超越社会法则的。

作为父母也好,作为教育工作者也好,我们首要的是看到孩子的独特性,也许我们难以理解,但请呵护。